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PASCHÁLNÍ POSELSTVÍ 
Posvátného s y n o d u Pravoslavné církve v českých zemích a na Slovensku 

Vstal z mrtvých Kristus! Vpravdě vstal z mrtvých! 
Christos Voskrese! Voistinu Voskrese! 

Drazí důstojní otcové, bratři a sestry, 
v ty to světlé dny Vzkříšení našeho Spasitele Ježíše 
Krista se naplňují jeho slova, která řekl svým učední-
kům v noci před svou dobrovolnou obětí na kříži: ,Vy 
máte nyní zármutek. Uvidím vás však opět a vaše 
srdce se zaraduje a vaši radost vám nikdo nevezme." 
0 16,22) Tato radost je náplní svaté Paschy - veliko-
nočních svátků, kdy otevíráme naše srdce Kristu 
a zpíváme radostně .Vpravdě vstal z mrtvých Kristus 
- Voistinu Voskrese Christos!" 

Ve světle Kristova vzkříšení vidíme jeho kříž jako 
znamení veliké Boží lásky. Jak čteme v evangeliu: 
.Neboť Bůh tak miloval svět, že dal svého jediného 
Syna, aby žádný, kdo v něho věří, nezahynul, ale měl 
život věčný." 0 3,16) Oživující Kristův Kříž - symbol 
naší křesťanské existence září ve světle jeho vzkříšení. 
V tomto světle je vidět všechno jinak. Vyvádí nás 
z kruhu vezdejších starostí a problémů a vede nás od 
časnosti k věčnosti, k naší původní nebeské vlasti. 
Každý z nás, když uvidí světlo Kristova vzkříšení 
svýma duchovníma očima, stává se jeho osobní kříž 
lehčím a dokáže jej vždy unést spolu s Kristem. Jedná 
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se o kříž, jenž tvoří každodenní starosti, bolesti, po-
kušení, kříž, který vytváří problémy spojené se služ-
bou našim bližním. 

Vzkříšený Kristus nás všechny volá, abychom se 
stali spolutvůrci Boží lásky, abychom milovali 
všechny, jež díky Boží prozřetelnosti potkáváme na 
naší životní cestě. Učí nás nerozdělovat lidi na blízké 
a vzdálené, na rodné a cizí. Když milujeme a pomá-
háme všem lidem bez rozdílu, sloužíme tak samot-
nému Bohu: .Co jste učinili jednomu z těchto 
nejmenších, mně jste učinili," říká Kristus. 

Nic na světě nás nemůže odloučit od lásky Boží. 
Pouze když naše srdce bude kamenné a naše víra 
pouze formální. Přestaneme vidět a litovat své hříchy. 
Nebudeme prosit nebeského Otce za jejich odpuštění. 

Ničeho se na světě nemusíme bát, protože Bůh je 
vždy s námi a každý rok nás obdarovává paschální 
radostí. Pomáhá naší malé víře, aby byla pevná a ne-
ochvějná. 

Vzkříšení Kristovo slavíme společně se všemi ži-
vými i zesnulými bratřími a sestrami. Podobně jako 
křesťané v prvním století neseme tu to radostnou 
zvěst celému světu. Každý na svém místě je povolán, 
aby pokračoval v hlásání Boží pravdy a lásky všem 
lidem bez rozdílu, tak jak to píše apoštol Petr: .Buďte 
vždy připravení dát odpověď každému ..., ale čiňte to 
s tichostí a uctivostí." (IP 3,15) 

Prohlubujme se a vzájemně se posilujme v naší 

svaté pravoslavné víře. Pečujme o to, abychom získá-
vali stále více znalostí o našem duchovním dědictví 
- cyrilometodějské víře našich otců. Na cestě vedoucí 
k prohlubování pravoslavné duchovnosti nás mohou 
provázet všichni, kteří mají zájem o východní křes-
ťanství a chtějí s námi .vejít v naši radost". (Mt 25,21) 
Pravoslaví před nikým nezavíralo dveře, ale vždy při-
nášelo lidem dobro, radost a lásku. 

Nezapomínejme, že naším hlavním úkolem dnes je 
činit dobro, překonávat láskou nelásku, obětavostí 
kult sobectví, násilí a lží pravdě se podobajících. Podle 
Kristova učení o lásce k bližním pečujme o naše nr 
mocné, opuštěné a slabé. Jsou to především lidí 
starší, běženci či děti a mládež, jež přišly o své rodíiY 
Spolupracujme s lidmi dobré vůle usilujícími o to. aby 
v naší společnosti nevládla pýcha a závist, penl/r 
a lačný zisk či osobní ambice. Podporujme proto v Ir 
tošních demokratických volbách v České rcpiiblm 
i Slovenské republice kandidáty schopné osobni'li 
obětí za pravdu a lásku k člověku. 

Drazí otcové, bratři a sestry! 
Blahopřejeme Vám z hloubi srdce k paschálnlin 

svátkům. Nechť jsou Vaše srdce naplněná radu i | 
z vítězství života nad smrtí - radostí ze světlého Ki i 
tova vzkříšení. 
Christos Voskrese! Voistinu voskrese! 
Vstal z mrtvých Kristus! Vpravdě vstal z mrtvých' 
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ČISTÉ SVĚDOMÍ A SRDCE 

Člověk se skládá z těla a duše. Stvořitel člověka učinil 
z prachu země (Gn 2,7) a vdechl v něj ducha života. 
Tak se stal bytostí .psychosomatickou" (dušetěles-

nou). .Prach země" ukazuje na materiální - hmotný svět 
člověka a .duše živá" na svět duchovní. 

Lidské tělo je podivuhodný útvar, v němž vše je uči-
něno důmyslně, s jedinečnou přesností a harmonií. 
Avšak tělo jako malý svět ve velikém světě Božím tvoří 
pouze viditelnou část člověka. Jeho duchovní - nevidi-
telnou část tvoří duše. Je dýcháním Božím v člověku, 
není přirozeností pozemskou, ale nebeskou. 

0 lidské duši můžeme proto říci, že představuje du-
chovní svět v člověku. V prvé řadě je svobodná, aby svo-
bodně plnila Boží řád a mohla tak získat blaženost. 
Naopak za svobodné rozhodnutí jej neplnit a .chodit po 
cestách svých," jak říká Písmo svaté, ztrácí člověk blaže-
nost a věčné štěstí a padá do věčné temnoty. 

Lidská duše se v mnohém podobá duši života, kterou 
mají i ostatní stvoření ve světě. Avšak v jednom se liší, 
a to schopností spojit se s duchem, který dává Bůh člo-
věku, aby posuzoval činy duše i těla z pohledu vyššího 
lidského určení. 

Tělo a duše není tedy ještě celý člověk. Lidská bytost 
je obdarována také duchem, jenž vede k cíli života, jímž 
je život v Bohu. Díky duchu v nás vcházíme do obecen-
ství s Bohem. Svobodně věříme v Boha a máme vědomí 
o základních etických normách ve spojení se svědomím, 
které pracuje v každém lidském nitru. 

Člověk by se měl naučit žít takovým způsobem, aby 
jeho duch stále přebýval v Bohu. Není to jednoduché, 
ale jenom tak může duch vést duši i tělo k dobrému 
a překonávat zlé. 

Aby to člověk dokázal, musí se snažit mít čisté srdce. 
Evangelium blahoslaví lidi s čistým srdcem, jak říká Ježíš 
Kristus: .Blaze těm, kdo mají čisté srdce, neboť oni uzří 
Boha." (Mt 5,8) Takto blahoslavení jsou opravdu šťastní. 
Jejich duše nalezla své vyšší poslání, jež spočívá ve spo-
jení s duchem a skrze něj s Bohem. 

Čisté srdce předpokládá i čisté svědomí, které je vni-
třním citem každého člověka věřícího v Boha i nevěří-
cího. Již staří řečtí filozofové, zvláště Sokrates, učili, že 
svědomí je dáno člověku jako Boží hlas. Upozorňuje ho 
na to, co je dobré, i na to, co je špatné. Bible popisuje 

svědomí jako .soupeře", který zápasí se zlou lidskou vůlí. 
Svědomí neukazuje člověku pouze, co je správné nebo 
špatné, či co má dělat nebo čeho se má vystříhat. Ale 
svým způsobem jej nutí konat dobro, plnit zákony Boží, 
a odmítat zlo, nepravdu, lež, násilí a vše tomu podobné. 
Když konáme dobro, odměňuje nás duševní spokojeností. 
Naopak, když dobro nekonáme, trestá nás výčitkami. My-
slet si, že můžeme výčitkám svědomí uniknout, je veliký 
omyl. Lze je jenom potlačit. Vždy zůstanou v člověku 
přítomné. Svědomí patří úloha nestranného soudce lid-
ského nitra. 

Čisté svědomí je především třeba zachovávat před 
Bohem. Nemůžeme před Bohem nic skrýt, neboť nic není 
před ním tajné. Bůh vidí do našeho nitra. 

Čisté svědomí máme mít i před lidmi. Abychom si jej 
zachovali čisté, nemůžeme žádného člověka - svého bli-
žního - poškozovat, urážet nebo ponižovat ani slovem 
či nepěknými činy. Čisté svědomí nás též vede k tomu, 
abychom zacházeli dobře se všemi věcmi ve svém okolí. 
Vše, co Bůh stvořil, má být v naší dobré péči. 

Čisté svědomí nám umožňuje být v harmonii se sebou 
samými, ale též se Stvořitelem, svými bližními a s celým 
stvořeným světem. Vše, co do našeho života vnáší dis-
harmonii, je bud dílo působení zla v nás a kolem nás, 
nebo zkouška, která posílí. 

Pečujme o tělo - duši i ducha, jak to nejlépe umíme, 
abychom byli chrámem Božím. Překonávat .světské péče* 
můžeme jen při zachování vědomí o našem poslání, které 
nekončí na zemi. Díky čistému svědomí a čistému srdci 
získává člověk osobní štěstí a otvírá se v Bohu věčnosti. 

metropolita Kryštof 
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O KRISTOVĚ ZMRTVÝCHVSTÁNÍ 
Lidé vidy podléhají sebeklamu a navzdory svému odporu k pravdě podporují pravdu. Bylo totiž zapotřebí 
dokázat Že Kristus zemřel, byl pohřben a vstal z mrtvých. Důkazy však zajistili samotní nevěřící. Protože za-
tarasili přístup ke hrobu velikým kamenem, zapečetili jej a zajistili stráží, nebylo možné, aby došlo ke krádeži. 
Když ale ke krádeži nedošlo, a hrob byl navzdory všem opatřením prázdný, bylo všem zřejmé, že opravdu 
vstal z mrtvých. Všimli jste si, jak Kristovi odpůrci nechtěně podpořili pravdu? 

Kdy jej vlastně mohli ukrást jeho učedníci? V so-
botu? Vždyť podle zákona nebylo možné, ani aby 
někam šli. Máme snad předpokládat, že tito učed-

níci, často tak nesmělí a ustrašení, porušili zákon o ša-
batu a vyšli z domů, aby riskovali svoje životy pro 
jednoho mrtvého? Co mohli očekávat, jakou odměnu? 

0 co se mohli opřít? 0 svoji schopnost řeči? Vždyť 
byli vzdělaní nejméně ze všech. 0 svoje bohatství? Vždyť 
neměli ani hole a boty. Snad o svůj urozený původ? 
Vždyť byli zcela bezvýznamní. 0 množství? Vždyť jich 
bylo jenom jedenáct a i ti se rozutekli. 

Jeden z nejschopnějších, Petr, se polekal jakési domov-
nice a ostatní, když viděli svého učitele svázaného, roz-
utekli se do všech stran. Jak pak mohli tito lidé přijít na 
nápad chodit po celé zemi a hlásat falešnou zvěst 
o Vzkříšení? Vždyť se báli hrozby jediné ženy a pohledu 
na pouta svého mistra. Jak se tedy mohli postavit na 
odpor králům, vladařům a celým národům, když jim kaž-
dým dnem hrozili mečem, mučením a zabitím? Jak by 
to vše dokázali, pokud by nepocítili sílu a přitažlivost 
Vzkříšení? 

A navíc, proč by jej vlastně kradli? Aby si vymysleli 
nějaké dogma? jak Dy oni, sami tak ustrašení a prostí, 
mohli vymyslet něco takového? A jak mohli odvalit ten 
velký kámen? jak mohli uniknout těm ostražitým a bez-
citným strážcům? 

Co dělala na zemi oblnadla, která apoštolovi nalezli 
dokonce zabalená? První tam přišla Marie Magdaléna, 
a když se vrátila a oznámila ty podivuhodné události 
apoštolům, ti okamžité běželi ke hrobu a uviděli na zemi 
ty složené plachty. To bylo znamením Vzkfíáenl, protože 
pokud by jej někteří chtěli ukrást, jisté by |rj nekradli 
nahého. Bylo by to nejenom ponižující, ale taky nero-
zumné. Určitě by se nesnažili rozvinout oblnadla a poté 
je zase důkladně skládat na jedno místo. Co by udělali? 
Rychle by uchopili jeho tělo a snažili by se rychle utéci. 

Proto svatý evangrlista |an jinde praví, že Kristovo 
tělo pohřbili s velkým množstvím myrny. Myrha lepí pla-

chty na tělo tak, jako se lepí olovem kovy. Nebylo by 
vůbec snadné ji z těla odstranit. Proto když slyšíš, že 
obinadla byla nalezena bez těla, nevěř těm, kdo říkají, 
že tělo bylo ukradeno. Zloděj by musel být velmi hloupý, 
aby plýtval časem a námahou na tak zbytečnou práci, 
jakou je skládání nějakých pohřebních plachet a obina-
del. Jak by zloděj mohl vůbec uniknout, pokud to dělal? 
Určitě by ztratil spoustu času a dalo by se pak očekávat, 
že bude chycen při činu. 

Proč se ale pohřební obinadla nacházela na jediném 
místě pečlivě složena a šátek, který měl na hlavě, byl 
svinut na místě jiném? Zajisté proto, abychom se pře-
svědčili, že to nebylo dílo nějakých pospíchajících a ne-
rvózních zlodějů. To vše ukazuje na nepravděpodobnost 
krádeže. 

Tt, kdo ještě stále tvrdí, že jej ukradli jeho učedníci, 
sami tedy opět potvrzují Vzkříšení a vyznávají, že tam 
tělo nebylo. Když však tam nebylo, zároveň tím po-
tvrzují, že krádež je velmi nepravděpodobná kvůli doko-
nalé stráži, zapečetění hrobu, plachtám i šatce, ale také 
z důvodu malověrnosti učedníků. 

Aby však odzbrojil nevěřící od každé pochybnosti, ne-
jenom že se zjevoval celých čtyřicet dnů svým učedníkům 
a jedl s nimi, ale zjevil se více než pěti stovkám bratří. 
Tedy celému zástupu lidí. Samozřejmě že Tomášovi, který 
nevěřil, ukázal rány po hřebech i ránu od kopí. 
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A proč, ptají se další, po svém vzkříšení nekonal velké 
a dojemné zázraky, ale jenom jedl a pil? Protože samo 
Vzkříšení bylo největším zázrakem. Nejsilnějším důka-
zem Vzkříšení pak bylo, že jedl a pil. 

Ale uvaž, pokud by apoštolově neviděli zmrtvýchvsta-
lého Krista, jak bv jim přišlo na mysl, že myšlenkou 
Zmrtvýchvstání ovládnou celý svět? Zbláznili se snad, že 
by si vymysleli něco takového? 

Pokud by třeba i měli veliké nadšení, když byl Kristus 
mezi nimi, to by zcela určitě zhaslo ihned po jeho smrti. 

Pokud by jej neviděli vzkříšeného, co by je mohlo vést? 
Pokud by nebyl vzkříšen, nejenom že by neriskovali svoje 
životy, ale pokládali by jej přímo za podvodníka. Řekl 
jim přece: „Po třech dnech vstanu z mrtvých." Přislíbil 
jim také nebeské království. Řekl jim, že když přijmou 
svatého Ducha, ovládnou zemi. Pokud by se nic z toho 
nebylo stalo, i když by mu zaživa třeba věřili, mrtvého 
by jej neposlechli, pokud by jej ovšem neviděli vzkříše-
ného. 

svatý Jan Zlatoústý, 4. stol. 
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6 9 . RÚT 
Jméno Betlém znamená Dům Chleba. Ale i v Betlémě se někdy stalo, že nebyl chléb, že místo postihl hlad 
a neúroda. Taková pohroma nastala jednou v době, kdy Izrael spravovali soudcové. 

Tehdy se z Betléma za chlebem vystěhoval jakýsi 
Elímelek s manželkou Noemi a dvěma syny. Usíd-
lili se v sousední zemi Moábu. Rodina tam zůstala 

asi deset let. Vlastně ne celá, protože Elímelek brzy ze-
mřel. Začas se synové oženili s moábskými dívkami. 
Jenomže i oba mladí muži zakrátko zemřeli, bezdětní, 
a tak zůstala jen stará Noemi s oběma snachami: 
Orpou a Rút. Tehdy se Noemi rozhodla, že se vrátí 
domů, do Betléma, že hlad tam již jistě pominul. Obě 
snachy byly velmi hodné a pozorné a byly by se o ni 
staraly, ale Noemi si přála zemřít mezi svými, i když 
věděla, že ji doma čeká úděl osamělé vdovy, jejíž obži-
vou je to, co zůstane na poli po žních a na vinici po 
vinobraní. Neměla to srdce, aby nechala tento trpký 
osud sdílet obě snachy, které byly mladé a hezké 
a měly šanci najít si ženicha a prožít nové manželské 

štěstí. Proto je vyzvala: 
Jděte, vraťte se každá do domu své matky. Ať vám 

Hospodin prokáže milosrdenství, jaké jste prokazovaly 
zemřelým i mně. Kéž vám Hospodin dopřeje, abyste 
našly štěstí v novém manželství." Obě mladé ženy se 
daly do pláče, že ne, že půjdou s Noemi k jejímu lidu, 
že se s ní nechtějí rozloučit. Noemi je přemlouvala: 
Jen se vraťte. Můj úděl vdovy je příliš trpký, proč 
byste ho měly snášet! Obživou vdov a sirotků v Izraeli 
jsou jen klásky, které zůstanou na poli, když je po 
žních a je odvezena úroda, a zrníčka hroznů, jež zůs-
tanou po vinobraní na keřích. Kdybych měla další syny, 
dala bych vám je za muže, ale i kdybych nebyla tak 
stará a mohla mít ještě syny, načekaly byste se příliš 
dlouho, než dorostou v muže." Nakonec se Orpa roz-
hodla přece jen uposlechnout. Políbila s pláčem Noemi 
na rozloučenou a vrátila se ke svým rodičům. 

Potom se Noemi obrátila k Rút: .Vrať se také, násle-
duj svou švagrovou!" Ale Rút jí odvětila: „Nenaléhej 
na mne, abych tě opustila. Kamkoli půjdeš, půjdu, kde-
koli zůstaneš, zůstanu. Tvůj lid bude mým lidem a tvůj 
Bůh mým Bohem. Kde umřeš ty, umřu i já a tam budu 
pochována. Ať se mnou Hospodin udělá, co chce! Roz-
dělí nás od sebe jen smrt." 

Když Noemi viděla, že Rút k ní opravdu přilnula 
a je odhodlána jít s ní, přestala ji přemlouvat. Tak se 
vydaly na cestu obě, až přišly do Betléma. Tam se 
kolem nich shluklo celé město. Zeny se ptaly: Je toto 
Noemi?" Noemi jim odvětila: .Nenazývejte mne Noemi 
(Noemi v jazyce Izraelců znamená Rozkošná). Nazý-
vejte mne Mara (to je Trpká). Neboť Hospodin mi při-
pravil velmi trpký úděl." Litovali ji, že zůstala Dez 
muže, bez synů, bez vnoučátek. 

Právě začínala sklizeň ječmene, když se Noemi s Rút 
vrátily do Betléma. Pro vdovy byl nevyšší čas vypravit 
se do polí a nasbírat klásky, jež zůstanou po žencích, 
a tak si zajistit potravu na celý rok. Jak se zhostily to-
hoto úkolu a co Rút přitom potkalo, si povíme příště. 

Olomouc 15. 1. 2010 
arcibiskup S/meon 



DUCHOVNÍ CTĚNÍ ) 

FILOKALIA - MODLITBA JEŽÍŠOVA 
V předešlé části našeho výběru z Filokaíie jsme se poprvé zaměřili na téma modlitby a přiblížili si nutné 
podmínky, či spíše požadavky, které jsou na nás kladeny, pokud se chceme doopravdy a účinně modlit. O ni 
musíme bez ustání pečovat, pokud chceme již zde na zemi okoušet krásu a sladkost Božího království. 

]"ak mnozí čtenáři Hlasu pravoslaví vědí, směřuje celá 
Filokalia, která byla sepsána jako sbírka poučení sva-
tých otců v 17. stol. sv. Nikodémem Svatohorcem 

sv. Nektáriem Eginským, k Ježíšově modlitbě - k mod-
litbě srdce. 
Ježíšova modlitba je, můžeme-li to tak obrazně říci, vzác-
nou perlou, nebo spíše vybroušeným démantem ob-
zvláště vysoké ceny. Tento démant je plodem pravoslavné 
duchovnosti a velkého modlitebního úsilí pravoslavných 
mnichů, mnišek i laiků, kteří se vážně a s odhodláním 
rozhodli vykročit na cestu modlitby a uvědomili si, že 
společenství s Bohem je tím nejcennějším bohatstvím, 
které jediné dokáže život člověka doopravdy naplnit 
a uspokojit. 

0 praxi Ježíšovy modlitby bylo napsáno mnoho knih, 
vzpomeňme jen nevelkou publikaci od Mnicha východní 
církve vydanou před časem místní pravoslavnou církví 
v překladu Odilona Stampacha anebo knížku .Síla jména" 
od oxfordského pravoslavného biskupa Kallista Wara, již 
v překladu vydalo na začátku 90. let Pravoslavné vyda-

vatelství v Olomouci. 
Avšak o modlitbě Ježíšově, neboli modlitbě srdce exis-

tuje celá řada poučných knih a spisů, jejichž autory jsou 
významní světci a církevní otcové od dob dávno minulých 
až podnes, a současní pravoslavní autoři zabývající se 
tímto tématem ke svým předchůdcům většinou vzhlížejí 
s úctou a vděčností. Mnoho knih zabývajících se Ježíšovou 
modlitbou vychází dnes v jazycích řeckém, ruském a ru-
munském a také v současných jazycích západních - v an-
gličtině, francouzštině a němčině i v řadě dalších. Bylo by 
velkou troufalostí snažit se tuto shromážděnou moudrost 
nějak vtěsnat do několika řádků a bylo by také chybou 
tvrdit, že Ježíšova modlitba je úplně pro každého a že ji 
beze zbytku a .bez problémů" zvládne takřka každý. 

Slova Ježíšovy modlitby znějí .Pane Ježíši Kriste, Synu 
Boží, smiluj se nade mnou hříšným" (v něk te rých řec-
kých pramenech se uvádí také kratší forma .Pane Ježíši 
Kriste, Synu Boží, smiluj se nade mnou"). Těm, kteří se 
o tuto modlitbu chtějí pokusit, je možné poradit, aby ji 
opakovali ústy a ve svojí mysli, a to velmi upřímně a po-
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